



在第五个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电 在第五个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节

日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出,今年,我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响,应对南方局部严重高温干旱挑战,实现夏

粮、早稻增产,粮食生产有望再获丰收。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署,强化粮食安全保障,稳住农业基本盘,巩固拓展好脱贫

攻坚成果,扎实推进乡村振兴,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践,让日子越过越红火、生活更上一层楼!

以丰收节激活乡村振兴新动能

黄宗跃

9月23日是第五个中国农民丰收节。中国农民丰收节,是第一个在国家层面专门为农民设立的节日,充分体现了党中央对“三农”工作的高度重视,对广大农民的深切关怀。

自2018年起,我国将每年的农历秋分设立为“中国农民丰收节”。2021年,《中华人民共和国乡村振兴促进法》以法律的形式将中国农民丰收节固定下来,再次彰显了党和国家对“三农”工作的高度重视,对广大农民的深切关怀。而作为中国农民丰收节的品牌活动,金秋消费季活动一直得到各类市场主体的踊跃参与,2018年以来,一系列丰富多彩的促销助农活动已累计带动农产品销售超800亿元。9月13日,今年的中国农民丰收节金秋消费季活动在北京启动,本次金秋消费季活动将持续3个月,预计带动50万商家参与。“消费季”与“丰收节”碰撞,通过庆

丰收、享丰收、话丰收,不断激发乡村振兴新动能。

庆丰收,共享丰收喜悦。五谷丰登,瓜果飘香,祖国大地一片丰收景象。载歌载舞庆丰收,一张张笑脸传递丰收喜悦。丰收节是欢庆丰收的时刻,几年来,大江南北,各地乡村,广大农民积极参与庆丰收活动,基层覆盖面大,节庆内容丰富,表现方式多样。一场场地方特色浓郁的活动,充分展示了我国“三农”发展的巨大成就、中华农耕文明的丰富灿烂、农民群众的时代风采,为金色秋日增添了更加亮丽的色彩。在这个节日里,农民成主角,丰收是主题,谱写出农业强、农村美、农民富的壮美画卷。沉浸在这样的喜庆时刻,我们不仅可以一起分享农民丰收的喜悦、共同感受农业农村的变化,更能够体会到中华农耕文明传承的无限活力与乡村全面振兴的光明前景。

享丰收,促销助农增收。金秋消费季活动,一头连着农民的生计,一头连着城市居民的民生,是助力农产品销售的主动作为,更是满足人民对美好生活的向往的重要方式。这几年,各地立足区域产业发展实际,借助丰收节,搭建起线上和线下销售平台,开展形式多样的丰收节庆、展览展示、营销促销等活动,促进农产品上行,极大地满足了城乡居民多样化、品质化的消费需求。在此基础上,各地更应以丰收节为契机,找准坐标、选准方位、瞄准靶心,推出一批带着感情、带着温度,让农业农村农民真正正得实惠、增效益的助农生产、惠农消费、为农服务措施,让农民群众实实在在地感受到全社会的关心关爱,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

话丰收,体味农耕文化。中华优秀传统文化凝聚着亿万农民自强不息

的精神追求和历久弥新的精神财富,是乡村振兴的题中之义。在乡村振兴的大背景下设立的中国农民丰收节,承载着接续农耕文化、培育乡村文明的期许。从“锄禾日当午,汗滴禾下土”的务农之苦,到“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟”的耕作之乐,再到“日出而作,日入而息,凿井而饮,耕田而食”的生活美学……我们的祖先在数千年川流不息的历史河床上积淀了农耕文化的厚厚土层,以丰收节为载体,可以更好地推动优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,让传统农耕文化活起来,成为中华农耕文明的符号、全面推进乡村振兴的窗口。



以“小切口”构建文明大格局

北京市石景山区高质量推进全国文明城区创建

文明是一座城市的亮丽底色,文明创建是一项久久为功的“耐力比拼”,更是一场没有终点的“幸福接力”。

在推进全国文明城区创建的过程中,石景山区从“达标社区”建设、道路交通秩序整治、“包片包点”志愿服务等方面入手,高质量推进全国文明城区创建,以“小切口”开辟文明大格局。

126个社区“大变样”

社区是构建和谐社会的基石,是全国文明城区创建的主阵地。近年来,石景山区始终把精神文明建设摆在重要的位置,全面开展创建“达标社区”工作,从小处着手,以小见大,筑牢文明城区创建的根基。

居民在临水而建的凉亭里休闲聊天、孩子们在景观水池边戏水玩耍、“居民友好乒乓球赛”在东侧下沉广场中激战正酣……走进苹果园街道西黄新村西里社区,路面平整,绿树成荫,处处皆美景。

早在去年8月,西黄新村西里社区就被石景山区创建全国文明城区工作指挥部办公室授予“示范社区”称号,成为全区各社区的“样板间”,并获得了这一轮创建达标验收的“免检”资格。今年4月至8月,包括西黄新村西里社区在内,石景山区有127个社区参与了“达标社区”创建工作,其中126个社区通过验收,获得“达标社区”称号。

据了解,“达标社区”的验收标准包括宣传布设、环境卫生、文明行为、基础设施、停车秩序、新时代文明实践站、志愿服务、社区家长学校、未成年人活动场所建设9方面49项指标内容。验收工作由三方打分,彼此独立进行,只有平均分达到90分以上才算“达标”。

苹果园街道党工委副书记陈晓魁坦言,刚听到达标时感到压力很大。“但很快,我们就把压力转变为了动力。”面对多项指标,街道工作人员一一细化、拆解,把日常工作结合创建工作共同推进,还预先对街道内的18个社区开展一对一集中培训,并在正式验收测评前进行“模拟考”。最终,苹果园街道在考评中“百分百过关”。

通过“达标验收”,很多社区旧貌换新颜,公共服务水平明显提升,基础设施建设得到完善,石景山区的整体环境面貌和城市功能也获得了极大改善。

为保证创建成果的可持续性,推动“达标社区”创建健康有序发展,验收结束后,石景山区创建全国文明城区工作指挥部办公室每月组织专人复查,若发现哪个点位发生问题,会及时上传智慧系统,确定责任单位后督促及时整改,整改速度、整改效果都会影响各责任单位的月评分数。“如果后期持续出现问题,将会取消该社区的‘达标社区’称号。”石景山区创建全国文明城区工作指挥部办公室实地考察组组长杨斌如是说。

小路口彰显大文明

车辆行人穿梭如织,交警、辅警、协管员、文明引导员共同引导车辆行人文明通行……9月15日早高峰时

段的石景山区鲁谷大街和鲁谷路交叉路口,交通秩序井然有序。在重点路口增设由多方组成的交通管理力量,是今年石景山区推进文明城区创建的重要举措之一。

对于一些重点路口,石景山区采取“一口一策、一口一图”的工作措施。“每个路口由交警担任岗长,是第一责任人,同时还有辅警、协管员、文明引导员等交通管理力量,共同加强路口交通违法劝导、纠正、警告、处罚力度。”石景山交通支队北辛安大队大队长曹世兴介绍说。

针对交通路口,石景山区今年不仅增加了宣传布设等硬件设施,还采取了公安、交警执法与文明引导、交通协管相结合的方式,深入开展宣传、教育、劝阻,有效减少不文明交通违法行为。

为持续推广文明礼让斑马线风尚,促进市民群众养成文明交通习惯,石景山区还建立了文明交通劝导长效机制,整合交通协管员、专职劝导员、文明引导员、“老街坊”志愿者、交通志愿者等各方力量,梯次投入,实现交通违法行为劝导、重点路口有看护、重点路段有巡查的效果。

为进一步开展好公共文明引导活动,引导市民文明出行,切实维护石景山区的文明交通秩序,石景山区在全区重点路口掀起了打造文明引导“示范岗”活动,广泛宣传安全文明交通的重要性和必要性,教育引导市民自觉摒弃不文明交通行为,将文明引导向规范化、常态化推进。

(下转2版)



标题新闻

◎ 中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2022年度“最美退役军人”先进事迹

◎ 全国养老服务机构和设施总数已达36万个

◎ 我国移动物联网连接数已达16.98亿户

◎ 江苏财政聚焦“一老一幼”强化资金保障

◎ 福建为民办实事项目省级资金全部下达

◎ 江西省出台加强知识产权强省建设行动方案

◎ 长春为快递小哥建暖心驿站



图1



图2

丰收的田野是最美的画卷

9月22日,江苏省海安市角斜镇老庄村举办“农民乐一天,喜迎丰收节”活动,村民们通过参与舞龙表演、趣味运动会、农特产展示等系列庆祝活动,分享丰收带来的喜悦,迎接中国农民丰收节。图1为村民在水稻田间舞龙;图2为村民欢聚村文体广场展示农特产,喜迎中国农民丰收节。

翟慧勇摄

广西2022年绿色出行宣传月和公交出行宣传周启动

本报讯(南文)9月21日,广西2022年绿色出行宣传月和公交出行宣传周启动仪式在南宁举行。活动将围绕“绿色出行 你我同行”主题,通过开展一系列绿色出行活动,鼓励倡导广大市民绿色出行。

活动期间,南宁市将持续开展创新公交运营模式、推行适老化出行服务、推出系列优惠活动等绿色出行系列主题活动,其中,15条公交线路试点推行“响应式停靠”新模式;即在无人候车、且车上乘客没有下车需求的公交站点,公交不停靠。此外,南宁市还将努力提高公交运营效率,有

效缩短乘客出行时间;完善出租汽车电召服务,优化升级“95128”电话适老化产品功能;强化适老化服务设施建设,打造6条敬老爱老公交线路,提高敬老专线车辆的硬件配置;推进60辆地板公交车采购工作;提高地铁站无障碍设施的配比,实现南宁市5条轨道交通线路104座车站100%覆盖等。

当天,活动现场还表彰了自治区安全行车百万公里优秀驾驶员代表。经企业报送、逐级审核、公示等环节,自治区共有755名驾驶员获得安全行车百万公里驾驶员荣誉。